

скаго благовѣрнаго и равноапостольнаго Владиміра (1-го) Святаго. Сей-то святитель Михаилъ и сталъ первымъ митрополитомъ учрежденной тогда же (988 г.) русской православной митрополіи, коей подчинены были и образовавшіяся вслѣдъ за тѣмъ (992 г.) епархіи: Волынская, Черниговская и Суздальская. Св. Михаилъ преставился 15-го Іюня 992 г. въ Кіевѣ, гдѣ и погребенъ былъ въ Десятинной церкви; по обрѣтеніи же нетлѣнныхъ мощей его, онѣ перенесены были въ близкую Антоніеву пещеру, а изъ нея въ великій соборный Пресвятыя Богородицы лаврскій храмъ, гдѣ открыто и почиваютъ для всенароднаго поклоненія съ 30 Сентября 1730 года.

Кіевскіе митрополиты управляли церковію, имѣя высшій надзоръ надъ всѣми русскими епархіями, до 1416 года, когда образовались двѣ митрополіи: Московская (вновь) и Кіевская. Такъ продолжалось до 1654 года, когда Кіевскій митрополитъ оказался уже подчиненнымъ Московскому патріарху, пока въ 1700 году не упразднилось и самое патріаршество, и затѣмъ въ 1721 г. учрежденъ былъ Св. Синодъ.

И такъ, Кіево-Печерская Лавра, а съ нею и весь Кіевъ вполне достойно и праведно торжественно празднуютъ 15-го Іюня 900-лѣтіе со дня кончины знаменитаго первосвятителя русскаго. Не чужой онъ — этотъ первосвятитель — и всѣмъ остальнымъ городамъ русскимъ.

Р. С. Въ послѣднихъ изданіяхъ служебника, сдѣланныхъ въ Московской Синодальной типографіи, въ первомъ прошеніи сугубой эктении на литіи послѣ вечерни, на ряду съ свв. Петромъ, Алексіемъ, Іоною и Фи-

липомъ, митрополитами Московскими и всея Россіи чудотворцами, поставлено и имя св. Михаила, перваго митрополита Кіевскаго. Можетъ быть было бы какъ нельзя болѣе благовременно теперь именно начать упоминаніе его имени (въ указанномъ случаѣ) на ряду съ именами Московскихъ первосвятителей и въ тѣхъ церквахъ, въ которыхъ богослуженіе совершается по книгамъ прежнихъ изданій, не имѣющихъ указанной вставки.

(Моск. Церк. Вѣд.)

Уроки изъ Простонародной (иначе сельской) Сокровищницы духовной Преосвященнѣйшаго Іереміи (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго.

І.

Нѣсколько примѣровъ того, какъ Святитель Тихонъ искуповалъ время, извлекая изъ всякаго обстоятельства и изъ всякаго предмета встрѣчающагося много-различныя наставленія.

1. Матерняя любовь къ дѣтямъ въ человѣкѣ, въ птицѣ, въ животномъ.

Удивительна любовь матери къ дѣтямъ. И мать — человѣкъ, и мать — птица, и мать — животное, и даже звѣрь всѣмъ жертвуютъ, все употребляютъ, дабы напитать или отъ врага защитить дитя свое.

Что же приводятъ на умъ христіанскій тѣ случаи, въ коихъ выражается эта пламенная любовь? — Отъ сихъ

случаевъ, говоритъ св. Тихонъ, возведи умъ твой къ любви Божіей, которую Онъ имѣетъ къ разумному Своему созданію — человѣку, и размысли, что ежели въ созданіяхъ своихъ — въ матеряхъ къ чадамъ Господь Богъ насадилъ толикую любовь: коль несравненно большую любовь имѣетъ Онъ къ человѣку, котораго по образу Своему и по подобію сотворилъ!.. По сей то любви, Онъ толико благодѣяній явилъ и являетъ человѣку, что не токмо изчислить ихъ, но и умомъ понять не возможно. Любовь Его несказанная причиною того, что Онъ толико жаждетъ нашего спасенія, толико терпитъ намъ согрѣшающимъ, съ толикимъ желаніемъ ожидаетъ насъ на покаяніе, съ толикою радостію и благоволеніемъ приѣмлетъ кающихся и съ толикимъ щаденіемъ наказуетъ хотящихъ обратиться къ Нему. Онъ Самъ чрезъ пророка въ любви материнской указываетъ, хотя не полное, изображеніе любви Своей. *Еда забудетъ жена отроча свое, еже не помиловати исчадія чрева своего? Аще же и забудетъ сихъ жена, но Азъ не забуду тебе, глаголетъ Господь* (Ис. 49, 15).

Что производитъ въ человѣкѣ представленіе о сей любви Божіей?

Сія отеческая небснаго Отца любовь праведника увеселяетъ, грѣшника утѣшаетъ и не только отчаяваться въ милости Божіей не допускаетъ, но поощряетъ прибѣгать къ Нему съ покаяніемъ и съ несомнѣнною надеждою о своемъ помилованіи.

2. Свѣтъ солнечный и проч.

Вотъ надъ главами нашими, во всеъ часы дня, солнце радостотворно сіяетъ и всю поднебесную освѣщаетъ. Отъ сего солнца чувственнаго возведи мысль твою къ

Солнцу правды, Христу Сыну Божію, Который вѣрныхъ Своихъ чудесно просвѣщаетъ и во вѣки будетъ просвѣщать такъ, что и сами они *просвѣтятся, яко солнце, въ царствіи Отца ихъ*, по неложному Его обѣщанію (Мат. 13, 43). И сей видимый міръ, освѣщаемый сіяніемъ сего солнца, онда вспоманетъ тебѣ тотъ градъ, въ Откровеніи описанный, который *не требуетъ солнца и луны, да свѣтятъ въ немъ: слава бо Божія просвѣтитъ его, и свѣтилникъ его Агнецъ* (Апок. 21, 23).

Все же небо, толико чудное, высокое и обширное, различными звѣздами украшенное, облака въ воздухѣ туда и сюда преходяція, земля ими напалемая и прозябающая множество различныхъ травъ и деревъ; рѣки, озера, моря и проч. — да возбуждаютъ въ насъ удивленіе всемогуществу Бога нашего, Который все сіе изъ ничего единымъ словомъ сотворилъ, премудрости Его, благости Его, и да научитъ въ восхищеніи духа взывать съ Псаломникомъ: *яко возвеличишася дѣла Твоя Господи*.

3. Почтительность слуги, ученика обличаетъ нашу непочтительность къ Богу.

Съ какою почтительностію обыкновенно предстоитъ слуга господину своему, ученикъ учителю, слушающій ихъ? — Видя сіе, вспомни, съ коликою несравненно большимъ почтеніемъ предстоятъ намъ и обращаться должно предъ Господомъ Богомъ нашимъ, Который есть Царь царей, Которому силы небесныя со страхомъ предстоятъ и благоговѣютъ; и коль безстыдно поступаемъ, когда не показываемъ Богу и такого почтенія, какое оказывается человѣку, и когда столько не слушаемся Его, не исполняя Его заповѣдей, сколько повинуются господамъ слуги и учителямъ ученики. Въ чемъ обличаетъ насъ

Самъ Онъ — Господь и Богъ нашъ, вѣщая: *Сынъ славитъ отца, и рабъ господина своего убоится: и аще отецъ есмь Азъ: то гдѣ слава Моя? И аще Господь есмь Азъ: то гдѣ есть страхъ Мой, глаголетъ Господь* (Малах. 1, 6).

Что изъ сего слѣдуетъ? — 1) Усмотри изъсего всякій, коль великая наша слѣпота и нечувствіе; 2) удивляйся благодати и долготерпѣнію Бога нашего, Который такъ кротко и терпѣливо съ дерзновенными и безстрашными рабами Своими поступаетъ, и 3) начни отселѣ не только не дѣлать, но и не говорить нигдѣ и не мыслить ничего худого и Богопротивнаго, ибо предъ Богомъ, яко вся проницающимъ, и слово, и дѣло, и помышленіе равно открыты и ясны. Его оскорбляетъ худое помышленіе наше также, какъ и худое дѣло; и предъ Нимъ безчинствуетъ не только тотъ, кто худо поступаетъ, но и тотъ, кто худо помышляетъ.

4. Купецъ съ товаромъ.

Живя у великаго, всенароднаго торжища, ты постоянно въ извѣстное время видишь, что купецъ свой товаръ везетъ или предпосылаетъ въ отечество свое и въ домъ свой.

Сіе обстоятельство чему научаетъ? — Тому, чтобы мы не сокровиществовали въ мірѣ семъ, — временно въ нашемъ мѣстопребываніи, не сокрывали сокровища своего на земли, и идѣже червь и тля тлѣтъ, и идѣже татіе подкапываютъ, но предпосылали оное въ отечество небесное, и идѣже ни червь, ни тля тлѣтъ, и идѣже татіе не подкапываютъ, ни крадутъ (Матѣ. 6, 19. 20). А такимъ образомъ *идѣже будетъ сокровище наше, ту и сердце будетъ наше*. Куда будешь сокровище свое предпосылать, туда будетъ стремиться и духъ твой, и мысль

твоя, и желаніе, и тѣшаніе, и попеченіе. Тамо, тамо *горитъ имъ умъ и сердце*.

5. Чужая сторона.

Когда кто находится на чужой сторонѣ или на дорогѣ, то опасается всякой бѣды отъ злыхъ людей. Такъ, говоритъ св. Тихонъ, такъ или много болѣе должно намъ на пути міра сего опасаться козней діавольскихъ, которыя, какъ разбойники, нападаютъ на христіанъ всѣхъ, а паче на тѣхъ, кои обогатили себя духовными благами и, окруживъ, обнажаютъ ихъ. Къ сей осторожности увѣщаетъ насъ св. Апостоль Петръ такъ: *трезвитесь, бодрствуйте, зане супостатъ вашъ діаволь, яко левъ рыкая ходитъ, искій кого поглотити. Емуже противитесь тверди върою* (1 Петр. 5, 8).

6. Наставница птица.

Не часто ли видимъ птицу, сѣдящую, и туда и сюда осматривающуюся изъ опасенія, чтобы не уловилъ кто либо или не устрѣлилъ? Сей примѣръ научаетъ насъ подобнымъ образомъ осматриваться, дабы спастись отъ сѣтей діавольскихъ и стрѣлъ его. — Какія сіи стрѣлы? Стрѣлы врага нашего суть гордость, зависть, сребролюбіе, лихоиманіе, злоба, нечистота и проч. Сіи стрѣлы мечетъ онъ на насъ и ими уязвляетъ неосторожныхъ. Будемъ же осторожными и да молимся объ ображденіи насъ святыми Ангелами.

7. Ладія среди волнъ.

Живя на берегу большой рѣки, ты часто видишь, какъ волнуются и бѣдствуютъ ладіи. Такъ житіе наше среди волнъ міра сего бѣдствуетъ и многоразличными

бѣдствіями и напастями, какъ волнами, обуреваются, а симъ научаемся часто и усердно молиться и воздыхать къ премудрому управителю — Христу, чтобы не допустилъ кораблецу нашему въ волнахъ бѣдствій потопиться, но наставилъ бы въ тихое и безопасное пристанище вѣчнаго живота достигнуть.

8. О г о н ь .

Видишь человѣка огневицею или горячкою страждущаго, или вшедши въ баню, чувствуешь великій жаръ, или предъ глазами твоими печь огнемъ раскаленная. Отъ сего огня и жара перенесись мыслию твоею къ огню и пламени геенскому, въ которомъ некаяющіеся грѣшники безъ конца будутъ страдать и, живо представивъ сіе, возбуди сердце твое къ покаянію въ грѣхахъ твоихъ и къ умилоствленію правосудія Божія слезами.

9. Т е м н и ц а .

Помнишь ли, въ какомъ положеніи и видѣ находятся преступники, заключенные въ темницѣ: они блѣдны, изсохли, унылы. Темница эта и судьба въ ней находящихся да приведетъ намъ на память оную вѣчную темницу адскую и несчастныхъ осужденныхъ, кои въ ней заключатся, вѣчно будутъ мучиться тамъ за свою нераскаянность и во вѣки не узрятъ свѣта Божія. Кайся убо во всѣхъ согрѣшеніяхъ твоихъ, заграждай ихъ добрыми дѣлами и слезами, чтобы не быть осужденнымъ на оное мѣсто мученія.

10. Музыка и пѣніе.

Вотъ слышится стройная и сладкая музыка или пѣніе преусладительное. При семъ, да восхититъ вѣра

духъ твой въ небесныя селенія и тамъ душевнымъ слухомъ внимай, какъ Ангельскій Соборъ и ликъ святыхъ непрестанное возносятъ пѣніе Трѣипостасному Богу. Пользуясь симъ случаемъ, усердно помолись Господу Богу, да сподобитъ тебя здѣсь и въ будущемъ вѣкѣ славить Его со всѣми святыми. О семъ вознеси къ Пресвятѣй Богородицѣ моленіе:

Вопр. Какое?

Отв. „О Пресвятая Владычице, пречистая Дѣво, Богородице... житію моему подаждь исправленіе и на кончинѣ отъ воздушныхъ враговъ не мятежное прешествіе, царствія Божественный входъ отверзи и исходатайствуй мнѣ и тамо свѣтлаго и трисіяннаго Троичнаго свѣта и сладкаго гласа ангельскихъ пѣній наслажденіе“.

11. По случаю пожалованія кому либо чина или отличія.

Видишь, или слышишь, или въ газетѣ читаешь, что Монархъ и Царь земный жалуетъ кому либо въ награду чинъ или отличіе. При семъ представь, какъ Христосъ Царь небесный и вѣчный вѣрныхъ Своихъ слугъ и послѣдователей награждаетъ и прославляетъ въ царствіи Своемъ, по неложному Своему обѣщанію (Матѣ. 13, 43). Тогда они увидятъ, чего здѣсь око не могло видѣть, и услышатъ, чего ухо здѣсь не могло слышать, и почувствуютъ, что на сердце здѣсь не могло взойти. Тогда утѣшатся нынѣ плачущіе; тогда насытятся нынѣ алчущіе и жаждущіе правды; тогда обогатятся нынѣ лишенніи; тогда воспримутъ царствіе, нынѣ изгнанніи правды ради; тогда воспримутъ отъ руки Господни все, что нынѣ вѣрою, яко зеркаломъ въ созданіи предузрѣ-

вали и къ чему надеждою воскрилялись, — размышленіе о семъ возбудить презирать славу міра сего и, стремясь къ оной небесной славъ, вѣрно служить Господу Іисусу Христу, — Ему съ Отцемъ и Св. Духомъ.

12. С ъ м я.

Видимъ, что сѣмя, сѣемое земледѣльцемъ, не всякое приноситъ плодъ. Такъ и спасительное сѣмя — Божіе слово равно сѣется на нивахъ сердець человѣческихъ, но только въ нѣкоторыхъ и не во всѣхъ сердцахъ бываетъ плодоносно. Это да научить насъ усердно молиться Господу Богу, чтобы далъ намъ духъ новъ и сердце новое, способные къ принятію слова Божія и къ житію, съ ними сообразному. Видимъ, что сѣмя, падшее въ землю, умираетъ и, прозябши, выходитъ изъ земли. Сей примѣръ служитъ образомъ того, какъ наши тѣла, хотя умираютъ и погребаются, но въ свое время паки оживутъ и облечутся одеждою безсмертія (Прочт. 1 Кор. 15, 42—44). Будемъ убо тверды въ вѣрѣ, чая воскресенія мертвыхъ и жизни будущаго вѣка. — Видимъ земледѣльца, вѣющаго собранныя сѣмена свои и ихъ въ житницу сокрывающаго, плевелы же вонь измещущаго. Это изображаетъ будущую судьбу человѣка въ скончаніе вѣка сего. Ибо тогда вѣрные и благочестивые люди, какъ пшеница въ житницу, въ небесное царствіе внидутъ, а злые, какъ плевелы, извергнутся и *свергнутся въ печь огненную: ту будетъ плачь и скрежетъ зубовъ* (Матѣ. 13, 40—42). Съ великою радостію земледѣлецъ собираетъ плоды трудовъ своихъ! Съ неизреченно большею радостію будутъ наслаждаться плодами трудовъ своихъ тѣ, кои нынѣ въ подвигъ вѣры и терпѣнія трудятся. *Слющии слезами радостію по-*

жнутъ. Ходящии хождаху и плакахуся, метаяще сѣмена своя: грядуще приидутъ радостію, возьмюще рукояти своя (Псал. 125, 5. 6). Взирая сіе, да не ослабѣваемъ въ подвигъ благочестія.

13. Р у б и щ е.

Нерѣдко случается видѣть человѣка, одѣтаго въ рубище, полунагаго, измазаннаго. Отъ сего обрати умъ твой къ душѣ грѣшной, которая лишилась благодати Божіей, какъ прекрасной одежды, и вмѣсто ея грѣхами и пороками, какъ рубищами, обложилась. Гнусень чело-вѣкъ предъ очами человѣческими замаранный; но душа, сквернами грѣховными замаранная, несравненно гнуснѣе предъ очами Божіими. Чему сіе поучаетъ? Тому, чтобы уклоняться отъ всякаго грѣха, отъ всякаго дѣла, которое пятнаетъ, извращаетъ, растлѣваетъ душу и дѣлаетъ ее недостойною зрѣнія Божія; а если, по несчастію, у кого уже запачкана душа, то молиться, падать и вопить: *Боже, очисти мя грѣшнаго. Царю небесный, Душе истины! прииди и вселися въ ны, и очисти ны отъ всякія скверны.*

Г о д и ч н ы й а к т ь

въ Нижегородскомъ Епархіальномъ Женскомъ Училищѣ.

4 текущаго Іюня состоялся годичный актъ въ Епархіальномъ Женскомъ Училищѣ. Въ этотъ день Божественную литургію въ училищномъ храмѣ совершилъ о. Законоучитель Училища свящ. А. Е. Некрасовъ со-

борне съ свящ. Земской Богадѣльни о. П. А. Тихонравовымъ, преподавателемъ Закона Божія въ параллельныхъ классахъ Училища. За литургіею о. Законоучителемъ Училища было сказано приличное случаю слово, въ которомъ вступающимъ на поприще жизни питомцамъ Училища преподано было наставленіе — во всякомъ житейскомъ положеніи поступать достойно христіанскаго званія, къ коему онѣ призваны отъ рожденія своего и въ коемъ особенно заботливо старалась ихъ воспитать и утвердить духовная школа, давшая имъ образованіе (Ефес. IV, 1—2). Въ совершеніи благодарственнаго молебна приняли участіе о. Инспекторъ классовъ Училища свящ. А. А. Порфирьевъ *) и членъ Училищнаго Совѣта, свящ. Мининской богадѣльни А. И. Преображенскій. Въ 12 часовъ дня прибылъ въ Училище Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Іаковъ, Епископъ Балахнинскій, и прослѣдовалъ въ училищный залъ, гдѣ собрались лица, служащія въ Училищѣ, воспитанницы, окончившія курсъ, и немногія постороннія лица, не чуждыя Училищу. Въ качествѣ почетнаго гостя присутствовалъ здѣсь о. Законоучитель Кадетскаго Корпуса протоіерей А. А. Крыловъ, бывшій въ теченіе 10 лѣтъ предсѣдателемъ Училищнаго Совѣта. При всту-

*) О. А. А. Порфирьевъ въ этотъ день закончилъ свою инспекторскую службу въ Училищѣ, отъ которой онъ добровольно отказался по многосложности обязанностей, лежащихъ на немъ, какъ на приходскомъ священникѣ и преподавателѣ Семинаріи. Должность инспектора классовъ, временно отдѣленная отъ законоучительства, опять, резолюціей бывшаго Преосвященнаго Нижегородскаго Владимира, нынѣ Архіепископа Казанскаго, соединена, согласно уставу, съ должностью законоучителя Училища въ лицѣ свящ. А. Е. Некрасова.

плени Преосвященнаго Іакова въ залъ окончившія курсъ воспитанницы Училища проѣли стихирю: „Днесъ благодать Святаго Духа насъ собра“... Затѣмъ о. дѣлопроизводителемъ Совѣта свящ. І. І. Соловьевымъ было прочитанъ отчетъ о результатахъ годовыхъ испытаній, содержащій списки воспитанницъ, переведенныхъ въ слѣдующіе классы, допущенныхъ къ переэкзаменовкѣ, оставленныхъ на повторительный курсъ и уволенныхъ изъ Училища. По прочтеніи списковъ Его Преосвященство собственноручно роздалъ аттестаты окончившимъ курсъ воспитанницамъ, которыхъ въ нынѣшнемъ году выпускается 33; двѣ изъ нихъ за отличные успѣхи въ наукахъ и примѣрно-доброе поведеніе получили въ награду отъ Совѣта Училища Новый Завѣтъ на русскомъ варѣчій въ изящномъ переплетѣ. Раздавъ аттестаты, Преосвященнѣйшій Іаковъ обратился съ назиданіемъ къ воспитанницамъ, окончившимъ курсъ и оставляющимъ Училище. Въ своей рѣчи Архипастыръ высказалъ приблизительно слѣдующія мысли:

„Присутствующія здѣсь воспитанницы выходятъ изъ Училища съ такимъ образованіемъ, какое получаютъ и нынѣ не многія дѣвушки, а еще не очень далеко то время, когда такое образованіе было совсѣмъ необычно и неслыханно. Это образованіе ставитъ ихъ по развитію значительно выше той среды, въ которой онѣ по выходѣ изъ школы будутъ жить и дѣйствовать, что особенно надобно сказать о тѣхъ, которыя не останутся въ городѣ, а поѣдутъ въ села. Это преимущество не должно служить для бывшихъ питомицъ Училища предметомъ гордости и превозношенія предъ другими; напротивъ оно налагаетъ на нихъ большія обязанности предъ семьею и обществомъ, вообще тою средою, въ

которой, по выходѣ изъ Училища, онѣ должны будутъ трудиться. Несомнѣнную пользу онѣ могутъ приносить прежде всего въ родной семьѣ, напримѣръ, помогая родителямъ въ обученіи своихъ младшихъ братьевъ и сестеръ, въ подготовкѣ ихъ къ школьному образованію. Другое многополезное поприще дѣятельности для получившихъ основательное школьное образованіе воспитанницъ Епархіальнаго Училища — учительство среди простого, темнаго сельскаго люда, который такъ нуждается въ просвѣщеніи и которому часто не достаетъ образованныхъ учителей и учительницъ. Есть еще особенное, исключительное положеніе, въ которомъ будутъ нѣкоторыя изъ питомицъ Училища — это положеніе жены сельскаго священника, сельской матушки, — положеніе почтенное, высокое, въ которомъ можно принести много пользы прихожанамъ. Съ уничтоженіемъ крѣпостнаго права помѣщики и помѣщицы почти не живутъ въ селахъ, и то преимущественное, авторитетное значеніе, которымъ они пользовались между крестьянами по образованію своему, естественно стало принадлежать духовенству. Къ матушкѣ идутъ въ нужныхъ случаяхъ, и очень часто, съ просьбою, за совѣтомъ, за помощію крестьяне и особенно крестьянки; матушка пользуется между ними особеннымъ уваженіемъ и авторитетомъ, что, конечно, много зависитъ и отъ нея самой. Нѣкоторымъ придется дѣйствовать и на иныхъ поприщахъ житейскихъ... Но въ томъ ли, въ иномъ ли положеніи будете вы трудиться на пользу ближнихъ, сказалъ въ заключеніе Преосвященный: никогда не забывайте о слабости собственныхъ силъ человѣка, безъ восполняющей нашу скудость помощи Божіей. *Безъ Мене не можете творити ничесоже*, — сказалъ Господь (Іоан. XV, 5).

Образованіе, полученное вами, есть только средство къ доброй дѣятельности, а сила дается отъ Бога. У Него и просите себѣ помощи во всякомъ дѣлѣ, и у Матери Божіей, Которой ходатайство за насъ особенно сильно предъ Богомъ: *много бо можетъ моленіе Матернее къ благосердію Владыки*, — по слову св. Церкви (Богородичень на 6 часѣ). Чтобы вы не забывали, у кого вы должны просить себѣ силы къ дѣланію добра, высшей помощи и ходатайства предъ Богомъ, благословляю васъ иконами Господа Спасителя нашего и Его Пречистой Матери, вашей всегдашней Заступницы и Помощницы“.

По окончаніи наставленія Преосвященный Іаковъ благословилъ каждую изъ окончившихъ курсъ воспитанницъ небольшимъ образомъ Спасителя или Божіей Матери. По поводу рѣчи Архипастыря сказалъ нѣсколько прочувствованныхъ словъ о. протоіерей А. А. Крыловъ, который отъ лица воспитанницъ и всего епархіальнаго духовенства благодарилъ Его Преосвященство за добрыя наставленія вступающимъ въ жизнь воспитанницамъ Училища и за вниманіе къ Училищу. Актъ закончился пѣніемъ народнаго гимна: „Боже, Царя храни“, исполненнаго воспитанницами подъ управленіемъ учителя пѣнія, регента Архіерейскаго хора г. Ремизова. Затѣмъ, преподавъ благословеніе всѣмъ присутствовавшимъ въ залѣ, Преосвященный принялъ отъ Начальницы Училища приглашеніе къ закускѣ, сервированной въ ученической столовой. Легкій завтракъ, въ которомъ приняли участіе всѣ лица, служащія въ Училищѣ, прошелъ очень оживленно. Въ два часа дня Преосвященный Іаковъ отбылъ изъ Училища.

Н.

Полезныя свѣдѣнія по пчеловодству.

Г. Миллеръ пишетъ въ послѣднемъ номерѣ „The Gleanings“: „Осматривая чрезъ двѣ недѣли ульи, давшіе рои, я нашелъ въ нѣкоторыхъ изъ ячеекъ по два, по три и по четыре яйца. Я заподозрилъ какую-нибудь ненормальность семей и мнѣ захотѣлось видѣть, какого рода будутъ эти матки. Впослѣдствіи матки оказались превосходными и развели очень сильныя семьи. Пишу это къ свѣдѣнію новичковъ, которые часто слишкомъ быстро рѣшаютъ, что завелись пчелы — трутовки или куда негодная матка.“

— Въ Соединенныхъ Штатахъ выходитъ 8 обширныхъ изданій, исключительно посвященныхъ пчеловодству; нѣкоторыя выходятъ еженедѣльно. Другіе журналы имѣютъ спеціальныя отдѣлы по пчеловодству. Это не удивительно, если принять во вниманіе, что не менѣе 300,000 американцевъ занимаются пчеловодствомъ. Какъ уже было замѣчено, одинъ только журналъ „The Gleanings“, выходящій каждыя двѣ недѣли, имѣетъ 10,000 подписчиковъ. Всѣ журналы наполнены объявленіями, помѣщаемыми за плату, которыя сами по себѣ окупаютъ изданіе.

— Алланъ Прингль въ послѣднемъ номерѣ „The Gleanings“ пишетъ, что возможность излеченія отъ гнильца — уже принятый фактъ въ Канадѣ. Вотъ способъ, употребляемый тамъ:

„Къ вечеру изъ зараженной семьи выгоняютъ пчелъ съ маткой и помѣщаютъ ихъ въ новый улей съ рамками съ подклеями. Спустя 4 дня отнимаютъ всѣ эти рамки и вставляютъ новыя рамки съ искусственными

вощинами или чистыя, пустыя вошины изъ завѣдомо здороваго улья. Съ этого времени семья можетъ считаться излеченной, и черва у нея будетъ здоровая. Медъ отъ зараженной семьи кипятятъ, воскъ перетавливаютъ, а рамки сжигаютъ.“

— Объ употребленіи пшеничной муки при соединеніи семей. — Г. Карлекъ „British bee journal“, 29-го Сентября, пишетъ: „Когда хотятъ соединить двѣ семьи, изъ которыхъ одна уже нѣсколько времени безматочная (самое затруднительное соединеніе), то помѣщаютъ осиротѣлую семью въ ящикъ. Подымаютъ потолокъ въ ульѣ съ семьей, имѣющей матку, и, впустивъ немного дыму сверху, берутъ горсть муки и посыпаютъ ее между рамками. Это отличное усмиряющее средство. Потомъ вынимаютъ двѣ или три рамки и ставятъ ихъ въ сторону.“

Затѣмъ осыпаютъ также мукой осиротѣлую семью пчелъ и высыпаютъ ее въ улей, а вынутыя рамки вставляютъ опять на свое мѣсто и накрываютъ потолокомъ.

Черезъ часъ пчелы успокоиваются и соединяются. Не было случая, чтобы это средство не удавалось какъ мнѣ, такъ и моимъ сосѣдямъ.

По опубликованіи этого открытія, многіе англійскіе пчеловоды испытали это средство и остались имъ вполне довольны.

Корнэджи пишетъ: „Я видѣлъ, 8 лѣтъ тому назадъ, какъ это дѣлалъ крестьянинъ, и принялъ этотъ способъ какъ при соединеніи семей, такъ и при посадкѣ матки. Я посыпаю мукой пчелъ и постройки обѣихъ семей, приподнявъ прежде потолокъ, потомъ вставляю вошины осиротѣлаго улья въ середину нормального.“

Издатель журнала прибавляетъ, что мука употреб-

длалась, какъ усмиряющее средство, уже 50 лѣтъ тому назадъ, но потомъ это простое средство было совершенно забыто.

Другой пчеловодъ пользуется этимъ средствомъ при соединеніи двухъ роевъ. Осыпавшая мукой пчелы не знаютъ другъ друга. Онъ употребляетъ для этого тотъ же приборъ, который употребляется для посыпанія персидскимъ порошкомъ (фукалка).

Г. Нэлли говоритъ, что если вмѣсто пшеничной муки взять муку изъ бобовыхъ растеній, то пчелы пользуются ею какъ цвѣтнемъ (пергой). Гаутонъ, Ньютонъ, и др. испытывали муку и всегда съ успѣхомъ.

— Вотъ въ сокращенномъ видѣ правила, предлагаемыя г. Даданомъ, которыхъ слѣдуетъ неуклонно держаться и всегда помнить начинающимъ пчеловодамъ:

З и м а.

1) На зимовку слѣдуетъ оставлять не менѣе 12 килограм. (килогр. = 2¹/₂ фун.) меда, необходимаго для семьи пчелъ до цвѣтенія фруктовыхъ деревьевъ.

2) Летоки зимой должны быть всегда открыты.

3) Ульи должны быть обширны и всѣ одного размѣра.

В е с н а.

4) Внимательно наблюдать за семьями, у которыхъ мало корму. Съуживать пространство (отбирать лишнія пустыя рамки).

5) Не кормить черезъ летоки и вблизи улья для того, чтобы пчелы не привыкали къ грабежу. Кормить внутри улья.

6) Одна пчела въ Мартѣ стоитъ десяти въ Юнѣ. Давать муку и воду недалеко отъ пчельника.

7) Вынимать трутневья вошины и вставлять вошины или куски воска съ пчелиными ячейками.

8) Искусственная вошина не только сокращаетъ время и трудъ пчелы, но и заставляетъ ее строить *только* пчелиную вошину и даетъ совершенно правильные пласты въ рамкахъ, что чрезвычайно важно для пчеловодства.

Л ѣ т о.

9) Пчелы должны имѣть большое пространство, наполненное готовыми вошинами, чтобы онѣ имѣли мѣсто, куда складывать свои запасы, которые онѣ широко размѣщаютъ для созрѣванія меда.

10) Если дать рою рамки неполнѣ застроенныя, то пчелы застраиваютъ остальное пространство трутневой вошиной. Слѣдуетъ давать или рамки съ подклепками, или же съ пчелиной или искусственной вошиной, но въ обоихъ случаяхъ рамки должны быть полныя.

11) Если заблаговременно наполнять весь улей готовой вошиной (пчелиной), то этимъ почти навѣрняка избѣгается роеніе; если же пчелы стѣснены, то ими овладѣваетъ роевая горячка.

12) Для искусственныхъ роевъ слѣдуетъ воспитывать заранѣ матокъ и трутней изъ червы отъ завѣдомо хорошей семьи.

13) Запоздалые рои слѣдуетъ присоединить къ старику черезъ 24 часа послѣ роенія.

О с е н ь.

14) Пчелы-воры, шмыгающія сзади улья, указываютъ на скудость взятка. Не открывать безъ крайней необходимости улья и быть осторожнымъ въ обращеніи съ медомъ, чтобы не возбудить воровства.

15) Удалять медъ, полученный изъ пади и вредный для пчель на зимовкѣ.

16) Если нужно кормить съ осени, — слѣдуетъ покончить къ подкормкой до наступленія холодныхъ дней.
(„Русскій Пчелов. Листовъ“).

Закладка пристройки для соединенія Троицкой верхнепосадской церкви съ колокольней въ Нижнемъ-Новгородѣ.

Съ благословенія Нижегородскаго Архипастыря Владиміра, при Троицкой (верхнепосадской) церкви 31 минувшаго Мая, послѣ Божественной литургии, при молебномъ пѣніи мѣстнаго причта, въ присутствіи инженеръ-архитектора Р. Я. Кильвейна, членовъ церковно-приходскаго попечительства и прихожанъ, произведена закладка пристройки для соединенія церкви съ колокольнею. При чемъ о. настоятелемъ сказано прочувствованное и приличное событію слово о необходимости на всякое доброе дѣло молитвою призывать благословеніе Божіе.

Первые камни въ основаніе пристройки положены священниками Троицкой церкви, инженеръ-архитекторомъ, предсѣдателемъ попечительства и усерднѣйшимъ ктитормъ храма. Собравшаяся масса народа усердно молилась съ чувствомъ умиленія и видимо была довольна, что приступаютъ къ расширенію храма для бѣднѣйшаго класса городскихъ жителей. По окончаніи закладки приходское духовенство, члены попечительства и почетнѣйшіе прихожане вмѣстѣ съ почтеннымъ техникомъ собрались въ церковно-приходскомъ училищномъ домѣ, гдѣ радушнымъ ктитормъ М. А. Лыски-

нымъ-Ершовымъ, по русскому обычаю, предложены были хлѣбъ и соль. При оживленной бесѣдѣ выразилось полное согласіе и единство мыслей прихожанъ съ причтомъ относительно церковной постройки, что, къ душевному спокойствію попечителей-прихожанъ, вполне ручается за успѣхъ дѣла.

Предсѣдатель Попечительства А. *Архангельскій*.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ,

издаваемый Московскою Духовною Академіею.

СОДЕРЖАНІЕ.

Іюнь 1892 года.

Отдѣлъ I. Св. Астерія Амасійскаго слово въ похвалу святыхъ верховныхъ Апостоловъ Петра и Павла.

Отдѣлъ II. Общественное благо съ точки зрѣнія христіанской и съ современной—позитивной. *Архимандрита Антонія*.

Истинное христіанство и гуманизмъ А. Д. *Бяльева*.
Протестантское богословіе до появленія Страуссовой „Жизни Иисуса“. М. Д. *Муретова*.

Сужденіе большаго Московскаго собора 1667 года о власти царской и патріаршей. (Къ вопросу о преобразованіи высшаго церковнаго управленія Петромъ Великимъ). Н. О. *Каптерева*.

Отдѣлъ III. Недѣля въ Константинополь. (Окончаніе). А. П. *Лебедева*.

Русское православное братство во имя св. Равноапостольнаго князя Владиміра въ Берлинѣ. А. И. *Введенскаго*.

Отдѣль IV. Обзорѣніе статей богословскаго и историческаго содержанія, помѣщенныхъ въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ за 1891 г. *П. И. Казанскаго.*

Всенощная. *А. И. Введенскаго.*

Отдѣль V. Третіе великое благовѣстническое путешествіе святаго Апостола Павла. Опытъ историко-экзегетическаго изслѣдованія. *Иеромонаха Григорія.*

Протоколы Моск. Духовн. Академіи.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Прибытіе въ Нижній-Новгородъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира. — Отчетъ Совѣта Нижегородскаго Православнаго Братства во имя Святаго Благовѣрнаго Великаго Князя Георгія II Всеволодовича, основателя г. Нижняго-Новгорода, за 8-й годъ существованія Братства съ 4 Февраля 1891 года по 4 Февраля 1892 года. — Журналь № 6-й Нижегородскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. — О суммахъ, поступившихъ въ пользу Православнаго Миссіонерскаго Общества и Братства св. Креста. — Разрядный списокъ учениковъ Нижегородскаго Духовнаго Училища. — Перемѣны по службѣ. — Праздныя мѣста. Часть не-
официальная. 900-лѣтіе со дня кончины святителя Михаила. — Уроки изъ Простонародной (иначе сельской) Сокровищницы духовной Преосвященнѣйшаго Іереміи (въ схи-
монастѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго. — Годичный актъ въ Нижегородскомъ Епархіальномъ Женскомъ Училищѣ. — Полезныя свѣдѣнія по человодству. — Закладка пристройки для соединенія Троицкой верхнепосадской церкви съ колоколь-
ней въ Нижнемъ-Новгородѣ. — Объявленіе.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. *Г. Полисадовъ*

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.